

Murcia

25 diciembre 1921

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La Biblioteca Popular

Accediendo a nuestro ruego, el ilustre decano de la Facultad de Derecho, doctor don Benito Fernández de Velasco, explica a los lectores de *El Liberal*, lo que será la «Biblioteca Popular» de la Universidad, su alcance social y su funcionamiento.

La Universidad y el pueblo

Evidentemente, ante todo y sobre todo, la Universidad tiene que ser el órgano esencial de la ciencia, el centro en que la ciencia se investigue. Y ya por ser esto, la Universidad es una institución «popular», pues a todos alcanza las utilidades que la ciencia reporta. Sin embargo, este concepto de Universidad convierte a los hombres que no cultivan directamente la ciencia, en sujetos pasivos, en simples receptor, de lo encoñtrado por otros, por lo que aquellos no sienten los gores culturales. Y como en la actualidad, desde este último punto de vista, la Universidad es un centro de la burguesía, y como, además, no hay incompatibilidad entre la investigación científica y la vulgarización científica, yo he deseado «popularizar» la Universidad, democratizarla.

A este efecto, en primer término he explicado una serie de conferencias sobre Legislación obrera, con poco éxito, por cierto, pues solamente han sido escuchadas por un reducido grupo de obreros; y, después, propuse a mis compañeros de Facultad la creación de una Biblioteca cultural popular. Iniciativa acogida por ellos con todo entusiasmo; por último, intentamos crear una Universidad industrial. —Habaremos sobre la Biblioteca popular.

Formación de la Biblioteca

La Prensa anunció esta iniciativa con todo el afecto que viene dispensando a la Universidad y a mí mismo. Y rápidamente he recibido una serie de donativos de libros. Hasta ahora, salvo olvido involuntario mío, de los señores Ondorain, Hernández Montesinos, Llorente, Díez de Revenga, Civera y López, Romo (libro de Madrid), del Casino de Murcia, de la Editorial Levantina, de la Casa Galo y de la Facultad de Ciencias de esta Universidad.

Cómo se comprenderá, pues, hasta ahora, la serie de libros no responde a un sistema, aunque todos los recibidos están muy bien elegidos. El Círculo de Bellas Artes remitió ciento ochenta puestas, a base de las cuales se ha adquirido los Episodios Nacionales del gran Galdós, tan leídos por todas clases de gentes. En total hasta hoy tenemos unos doscientos tomos. La Facultad de Derecho también me ha concedido

Recaredo FERNANDEZ DE VELASCO.

CARTAGENA**La novillada de ayer**

Yo no quise ayer que el sín diente cartagenero Martín Hernández, ganara dinero por cuanto a media mañana dije, aquí estoy yo «berracosamente», y comenzé hacer de las suyas.

Pero que todo andara mal, negros berracos fueron cubriendo el oleo y algunas gotillas que otra comenzó a caer.

El frío era muy intenso, impropio de la estación en que estamos y esto hizo que el público se metiera en cafés y sociedades, como si estuvieran en pleno invierno.

A pesar de ello, y sin hacer caso de los repetidos consejos de un buen amigo, Martín se dignó a dar la corrida.

A la hora de comenzar, hay exactamente en la plaza unas dos mil personas.

Presidió el comisario de Policía. Los toros de Esteban Goldón fueron grandes, con muchos pitones y bravos, pero bravísimos en todos los tercios, siendo aplaudidos cuando era arrollados por las mulas.

Gigés Carrizo, es un muchacho ya

EL LIBERAL

RECOPILACIÓN, EDICIÓN Y DISTRIBUCIÓN
LA SOCIEDAD LIBERAL

villada para el próximo mes y lo ha contratado.

Los toros serán de Galdón.

T. I. desenlace

En el Hospital de Caridad ha fallecido José Ziracosta, que resultó herido en el accidente ocurrido en el barrio de Santa Lucía, el sábado en la noche.

Su cadáver ha sido trasladado al depósito judicial de autopistas y este tarde, después de practicarla aquella, ha tenido lugar su entierro. —1 de Mayo.

Comida íntima

El domingo al medio día se celebró en el restaurante «El nido murciano» una comida íntima organizada por nuestro querido colega La Verdadera para despedir al que hasta hoy ha sido redactor de dicho periódico y vicesecretario de este Ayuntamiento don Francisco González Ocejo, el cual marchará mañana a Orosea (Jaén) para posponerse del juzgado de instrucción de dicho partido, al que ha sido destinado recientemente.

En la mesa tomaron asiento con el festejado todo el personal de redacción y administración y el jefe de talleres de dicho periódico, compuestos en la Prensa local del señor Conejero y amigos íntimos del mismo.

El menú fue excepcionalmente servido, haciendo honor al crédito del establecimiento.

Por expreso deseo del homenajeado y para dar al acto carácter de verdadera intimidad, se prescindió de los brindis de costumbre.

Fueron éstos sustituidos por una amena y agradable charla de sobre mesa en la que resaltó el buen humor de los comensales y el afecto de los mismos hacia el señor Conejero.

Resta el nuevo juez nuestro saludo de despedida y la expresión del sincero afecto que en esta casa se le profesa.

VIDA PALATINA**Los reyes viajan**

Por teléfono

Regreso del monarca

Madrid 1, a las 6 t.

Procedente de Moratalla regresa el rey.

Le esperaban la reina doña Cristiana, el Gobierno en pleno y elementos oficiales.

La reina llega a Londres

Un radiograma de Londres, anuncia la llegada a aquella capital de la reina doña Victoria y las infantas.

Lea usted**«El liberal» de Madrid**

El señor

Don Roberto Suárez-Inclán y de las Heras

Perito Agrícola, Ayudante de la Estación San Vicente

que falleció el día 25 de Abril de 1922

A LOS 43 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Denis Pablo; madre, doña Atanasia de las Heras, viuda de Suárez-Inclán; hermanos doña Elena, doña Dolores, don Luis (ausentes), doña Sofía y doña Alicia; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Al participar a sus amigos y personas plañadoras tan irreparable pérdida, les ruegan encarecidamente su alza a Dios y asistir a las misas y Responso que tendrán lugar en la parroquia de San Bartolomé, a las nueve del dia de mañana, anticipándoseles por ello las gracias.

Murcia 2 de Mayo de 1922

BALANCE DEL 1.º DE MAYO**El estado actual de las organizaciones obreras en Murcia****La nota dominante es de decaimiento**

Con motivo del 1.º de Mayo hemos querido ofrecer a nuestros lectores una nota del estado actual de las organizaciones obreras de Murcia.

La impresión que de nuestras andanzas reporteras hemos recogido, es de decadimiento. Las entidades proletarias en nuestra capital pierden terreno. Mas de la mitad de ellas se desvuelven asisladas y casi todas con absoluta desorientación. Ya no generan ni se plantea en particulariza y mucho menos en plantear huelgas. Esos problemas que eran síntoma de vida tanto entre patronos como obreros han pasado a la historia...

No hace falta buscar mucho en estas cuestiones para encontrar las causas de este decaimiento. Responde a la crisis del trabajo que se observa en el mundo. A la actividad industrial de los pasados años, a aquella fiebre de negocios que sucedió en una época de paralización, de exceso, de depreciación.

Los mercados europeos están deshechos; no hay demanda de artículos y ello trae como consecuencia la crisis del trabajo que se sufre incluso en naciones tan adelantadas como Inglaterra, donde hay dos millones de obreros parados.

Actualmente se lucha en Génova por la reconstitución de Europa. Es seguro que de resolverse este pleito a favor de la política del recocretación, bien pronto se notarán sus saludables efectos en España, pues es tal el enocñamiento industrial y financiero, que la decadencia o el florecimiento de unos países reporta en otros decaídos rápidamente.

Hoy tanto los obreros como los patronos deben aprovechar las enseñanzas de ahora. Los patronos, dando todos los medios de vida a los trabajadores sin regatearles nada de lo que en justicia les pertenece.

Y los obreros, no exigiendo lo que humildemente no pueda conceder aquellas industrias que atraviesan una vida difícil.

Afortunadamente se nota ahora una tendencia de componerse. Uaos y unos van dándose cuenta de que la intransigencia no conduce más que al perjuicio mútuo y parece que están dispuestos a mirarse como colaboradores más que como enemigos.

De desear es que así sea y que cuando lleguen tiempos más felices sepan todos desenvolverse viendo en la industria intereses comunes.

En la Casa del Pueblo

Están agrupados en este Centro

Los tranviarios

La agrupación de tranviarios se desenvuelve también fuera del núcleo de la Casa del Pueblo.

Consta de 108 socios, que pagan semanalmente una cuota de quince céntimos.

Se fundó esta Sociedad en 1914 y desde entonces ha obtenido numerosas ventajas morales y materiales. Ha sostenido tres huelgas, obteniendo en ellas aumento en sus haberes.

La entidad tiene su domicilio en la calle de Floridablanca, 94; pero aspira a tener domicilio social propio.

Además aspira a que se les otorgue un día franco en cada quincena, como lo tienen sus compañeros en casi todas las líneas de tranvías y a establecer una escuela.

Sociedad de Obreros Metalúrgicos y sus similares

Ha la calle de Campaneros, del barrio del Carmen, tiene su domicilio la Sociedad de Obreros Metalúrgicos y sus similares, legalmente constituida desde 1912.

Es una de las sociedades obreras más formadas y es que sus socios tienen más unión para la defensa de sus intereses morales y materiales.

Tienen 150 socios en ella todos los individuos pertenecientes al gremio de metalúrgicos, sin distinción de ideas, de creencias ni de nacionalidad.

En la actualidad tiene unos 150 socios, cuyas cuotas son de 15 o 20 céntimos se manifiesta, según la cuota del jornal.

Dentro de las visitas porque ha atravesado el obrerismo murciano en estos últimos años, la Sociedad de Metalúrgicos se ha mantenido autónoma, sin perjuicio de prestar su apoyo material y moral cuantas veces lo han necesitado otras asociaciones.

Dada la fundación de la sociedad, han sido bastantes las ventas materiales y morales obtenidas por los metalúrgicos. La última reciente fue la de aspecto moral, ya que todo se trataba de una cuestión que entendían afectaba al honor de todos los asociados, contra determinado obrero, la que la Sociedad, solidaria, deseó satisfactoriamente después de la intervención de patronos y autoridades.

La constante preocupación de estos obreros metalúrgicos, que son de los más inteligentes, es la de adquirir un mayor grado de cultura. Una luctuosa y lenta escasez de medios, se ve que se preocupa de la instrucción en beneficio de sus asociados.

En el local social, muy modesto, tienen grandes mapas geográficos.

Hace seis meses comenzaron la gestión para que les fuese concedida una biblioteca por el Gobierno. Intervinieron a don Juan de la Cierva, que era ministro, y el de Instrucción, el doctor Silió, para deconceder a la Sociedad de Metalúrgicos una «Biblioteca popular» y otra de «Obras escogidas». Tienen los oficios del ministro comunicándoles la cesión, pero esta es la hora en que todavía no han recibido los libros.

Para la elección de libros y entrega de las bibliotecas consagradas dieron en el diputado a Cortes don Juan de la Cierva y Ondorain. Es de esperar que se active esa gestión y que reciban pronto los libros concedidos.

Los obreros metalúrgicos son dignos de toda clase de ayudas y protecciones.

La Casa del Pueblo Católica

En Murcia existe también una Federación Católica Obrera, establecida en la Casa del Pueblo Católica.

Se rige por una Junta Central y se halla integrada por diversos gremios, figurando albañiles, tipógrafos, carpinteros, ferroviarios, pintores y oficios varios.

Actualmente las asociaciones más importantes son la de tipógrafos y la de ferroviarios.

La de tipógrafos, compuesta por unos treinta socios, tiene establecida una mutualidad de socorros para caso de enfermedad y defunción.

La de ferroviarios funciona admirablemente una cooperativa de consumo.

TRIBUNALES

Ayer se usó en la Sesión primera de este Audiencia provincial, sevió la causa que por el delito de maltrato cometido por Luis Alfonso de la Jaza de Molina, contra Luis Alarcón.

El relato de hechos, según el Ministerio público en el escrito de oficio provisional es como sigue:

Estando el procesado Luis Alarcón examinando un revólver en la venta de su casa se le disparó con tan mala fortuna que el proyectil vino a impactar en su corazón. Luis Alarcón, de 45 años de edad y menor de 18, causó de una herida de la que según los facultativos tardó en curar ciento veinte días.

Practicada la prueba resultó favorable al procesado.

El Fiscal, señor de Miguel, defendió con gran acierto sosteniendo la inocencia provisional.

Le defensa, encabezada al joven abogado don Martín Pérez Martínez, en un informe lleno de doctrina jurídica, trató de demostrar la improcedencia del hecho y solicitó su absolución.

El juez quedó convencido para sentencia.

El Supuesto de Justiniano

los empleados de telégrafos

recordarán nuestros lectores el artículo que publicamos ayer en la sección titulado «El de Cambio», en el cual nos mostramos solidarios a la vez de alerta nuestro colega «El Electricista» por creer que se trataba de agitar a la Mancomunidad catalana a red urbana de Teléfonos de Barcelona.

En el referido artículo protestábamos energicamente de la pretensión de los mancomunados, protesta que hacíamos extensiva a todo lo que significase preferencia abusiva por parte de nuestros Gobiernos para Cataluña.

«... somos que estábamos harto y decíamos que ser las víctimas inmóviles de conveniencia de ellos, hables en favor del país, no mucho que nos paguen, (yo no me habré cabido el lector), con gritos, las Ramblas y paseos, que se hicieron a costa de Reparto) que, a la verdad, habrás lastimado las oídas de los buenas españolas que radican en tan agraciada capital.

Nos pasaron los telegrafistas bien que protesta porque, según se dijo, todo estaba dispuesto para el regalito de los telefónicos millones de pesetas, protesta que al parecer ha surtido su efecto, pues según se dice, «no hay nada de eso, ni mucho menos».

Muy bien, lo celebramos por todos y estamos muy satisfechos de la viril actitud del Cuerpo de Telégrafos, que procediendo de la forma más correcta, y a la vez respetuosa, le ha dado un aviso a nuestros gobernantes, que será una lección para aquellos que creen que España duerme indolente con su perro pequinés.

J. R.

Viajeros distinguidos

El correo del domingo llegó a esta capital la distinguida familia de nuestro querido amigo el gobernador civil de la provincia señor marqués de Algars de Grácia.

Ayano salió con dirección a Madrid el exministro murciano don Juan de la Cierva.

NOTICIAS

Ha salido para Madrid, acompañando de su hijo don Antonio, nuestro querido amigo el jefe de la guardia civil de la provincia señor marqués de Algars de Grácia.

Deseamos felicidad y gratis en su viaje y gratis en su estancia en la Corte.

El vigilante señor Pineda presenta una bolso halado en su vestido, conteniendo cantidad en monedas y varios objetos, cuya bolso podrá ser recogida en la Comisaría por la persona que acordite ser dueño del mismo.

Neurastenia gástrica

Con el uso del Elixir Metacal de Saiz de Ocaña, desaparece desparce, las fuerzas se equilibran, si la neurastenia se aleja, así como la fatiga mental y muscular, y el enfatismo, enfándose la neurastenia.

Modo de hacer crecer el pelo fácilmente

No importa cuán ralo, corto, seco o quebradizo esté su cabello, es fácil hacerlo crecer largo, grueso, brillante y superabundante. Todo se reduce a comprar una botella de Loción Lavona en uno de los establecimientos abiertos y aplicar ésta sin repetición dos veces al día. Este específico no sólo destruye el germe de la caspa y evita la caída del pelo, sino que también lo hace crecer suave, largo y superabundante de un modo prodigioso, debido al hecho de que suple al bulbo piloso el único elemento que excita su crecimiento, según la opinión de famosos peritos. Dados los méritos excepcionales de la Loción Lavona, se vende con una garantía de que hará crecer el pelo o de modo contrario se devolverá su importe: de modo que aquéllos que no deseen tener más cabello, más largo o más hermoso, deben probarla en seguida, ya que si el resultado no les satisface, nada les costará la prueba.

LA LOCION LAVONA

esta en venta en Albacete en los siguientes establecimientos: CENTRO FARMACÉUTICO ALBACETENSE, Mayor, 31; HISPANO COMERCIAL, MATARÉ DONA HERMANOS, Mayor, número 16. En Cartagena: ALVAREZ HERMANOS, Calle 28 y 30; JOAQUÍN RUIZ SENGRE, Oficina 57. Y en Murcia: FERNER A. EN C., Plaza San Juan; R. AYUSO NIÑO, Oficina 6; CENTRO FARMACÉUTICO MURCIANO, Los Puchinos, 2; VIUDA DE RUIZ SEGUER (Farmacia).

Para seguridad de obtener el contrato de garantía dando a usted de retiro a la devolución de su dinero, si no está usted satisfecho, insistir en obtener la GENUINA LOCION LA VONA (patente de fábrica registrada) y rechazar todas las imitaciones.

H. Ruiz se pone a su disposición el número de teléfono de Cartagena, 4537.

Si el robo ha tenido lugar entre las oficinas de Cartagena y Los Puchinos, igorándole quienes puedan ser los autores.

Este tarde a la retirada del paseo se celebrará matinal en los salones del Casino.

PERFUMERIA FRANCESA
Grau rebaja de precios

El mediodía a las cuatro de la tarde y con el nombre de María del Pilar recibió las aguas del bautismo en la parroquia de Santa Catalina, la niña que díos a la espalda de nuestro amigo don Francisco Hurtado Serrano, siendo apadrinada por su abuelo materno y su abuelo paterno nuestro también amigo comerciante de esta plaza don Francisco Hurtado Villanueva.

Reciban los padres y demás esta misma familia nuestra enhorabuena. Curación radical de eczemas y herpes. Pomada CEKRO. Farmas. Drgs.

Mañana festividad de la Santísima Cruz celebra sus días doña María Basque Baetón, joven esposa de nuestro querido amigo el cabo de la guardia civil don José López Lauro, hija de nuestro buen amigo don Joaquín Basque.

Les deseamos lo mejor con toda felicidad en compañía de sus padres y hija y demás familia.

Los vinos fines de Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, DE LOGROÑO, son los preferidos.

Se encuentra mejorado de la enfermedad que viene padeciendo nuestro querido amigo el joven mercante de esta plaza don Adolfo Jover Puigcorver, de todas veras de temores su pronto restablecimiento.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Se interesa la presentación en el Gobierno Militar cualquier día laborable de 10 a 11 del soldado del Regimiento de Pioneros en situación de segundada reserva Francisco García Navarro, para notificarle un asunto que le interesa.

Ni lo hubo, ni se concibió que jamás lo vuelva haber, destituido del valer del Licor Pote de Oribe.

Ha dado a luz recientemente una preciosa niña doña Fuegante Matacán Jiménez, joven esposa de nuestro estimado amigo don José Abellán Martínez.

Felicitemos a los dichosos padres por tan fausto acontecimiento de familia.

Neurastenia gástrica

Con el uso del Elixir Metacal de Saiz de Ocaña, desaparece desparce, las fuerzas se equilibran, si la neurastenia se aleja, así como la fatiga mental y muscular, y el enfatismo, enfándose la neurastenia.

Los conjuros

Mañana 3, festividad de la Santísima Cruz, darán comienzo los tradicionales repiques de campanas.

Cierre de sorteo que terminarán el día 14 de Septiembre.

STOESSOS

Herido en la cara.

Ayer fué curado en el Hospital Enrique Pelegri Tomás, de 30 años de edad, domiciliado en Balsajón, para ser curado de una herida contraída en la región frontal, que fué calificada de leve.

Parece ser que se la produjo en otra enfermedad.

Una cox

También fué curado Antonio Alvarado García, de 34 años de edad, de Torregarcía, de una herida contraída en la región frontal, que fué calificada de leve por el médico de guardia y que le fué producida por la cox de una silla.

Por escandalosos

Por producir escándalo en su estado de embriaguez, han sido detenidos en distintos puntos de la capital los individuos Emilio Carrasco Amador, Carmen Sánchez Medina, Francisco Soto Gibert, Tomás Núñez Sánchez, Pedro García Martínez, Alfonso Matasán Carrasco y Juan Sánchez Martínez.

Un atentado

El aspirante a doctor Caro, señala haber sido objeto de atentado por parte de un sujeto llamado José Martínez, al requerir a este para que le acompañara a la Comisaría de Policia.

El hecho ocurrió en la plaza de la Cruz.

Un robo

El jefe de la estación ferroviaria de Cieza, telegrafista de la Comisaría, dando cuenta de haberse cometido un robo en el fardo de tejido del tren núm. 151 y del vagón núm. 4537.

El robo ha tenido lugar entre las oficinas de Cieza y Los Puchinos, ignorándose quienes puedan ser los autores.

Exposición Internacional del Automóvil Barcelona

Organizada por las Cámaras Sindicales Españolas del Automovilismo y Ciclismo en la que se exhibirán las mejores marcas del mundo

24 Mayo-5 Junio de 1922

Parque de Montjuich

Recinto de la Exposición Universal de Industrias Eléctricas

Grandes concursos automovilísticos - Conciertos - Fiestas

Congreso Nacional de la Carretera

29.000

490 134 503 898 698 234 471 122
010 476 144 588 151 150 008 781
957 499 192 500 597 007 912 197
899 100 323 770 081 381 610 443
579 520 027 659 445 266 014 571
255 537 805 840 139 502 614 970
30.000

967 718 136 681 756 858 464 695
471 947 076 936 905 323 187 420
328 139 144 287 888 082 419 600
569 411 073 657 707 968 210 902
914 819 038 911 018 645 798 605
333 642 620 482 702 864

31.000

942 415 293 717 140 905 326 556
754 618 476 811 791 139 934 138
569 350 564 941 276 969 227 443
346 420 576 668 019 517 909 216
702 036

32.000

547 630 758 142 562 970 530 063
330 915 598 902 730 447 717 696
678 312 597 887 268 309 947 906
157 305 304 719 770 103 833 437
499 896 713 395 113 507

33.000

525 058 318 321 162 247 231 841
936 939 970 440 108 632 518 588
527 541 434 859 443 983 661 032
038 085 453 304 822 241 169 256
294 137 978 300 320 938

34.000

487 125 911 215 122 019 280 744
074 881 524 876 754 274 926 787
723 452 358 122 852 901 069 458
991 044 584 316 340 132 536 989

35.000

830 661 054 153 223 489 242 486
526 279 788 872 523 463 915 021
943 108 119 860 197 023 773 891
266 229 789 203 143 575 795 530
785 257 933 912 767 921 148 695
751 725 648 250 093 654 112 254

36.000

830 661 054 153 223 489 242 486
526 279 788 872 523 463 915 021
943 108 119 860 197 023 773 891
266 229 789 203 143 575 795 530
785 257 933 912 767 921 148 695
751 725 648 250 093 654 112 254

37.000

830 661 054 153 223 489 242 486
526 279 788 872 523 463 915 021
943 108 119 860 197 023 773 891
266 229 789 203 143 575 795 530
785 257 933 912 767 921 148 695
751 725 648 250 093 654 112 254

38.000

830 661 054 153 223 489 242 486
526 279 788 872 523 463 915 021
943 108 119 860 197 023 773 891
266 229 789 203 143 575 795 530
785 257 933 912 767 921 148 695
751 725 648 250 093 654 112 254

39.000

830 661 054 153 223 489 242 486
526 279 788 872 523 463 915 021
943 108 119 860 197 023 773 891
266 229 789 203 143 575 795 530
785 257 933 912 767 921 148 695
751 725 648 250 093 654 112 254

40.000

830 661 054 153 223 489 242 486
526 279 788 872 523 463 915 021
943 108 119 860 197 023 773 891
266 229 789 203 143 575 795 530
785 257 933 912 767 921 148 695
751 725 648 250 093 654 112 254

41.000

830 661 054 153 223 489 242 486
526 279 788 872 523 463 915 021
943 108 119 860 197 023 773 891
266 229 789 203 143

Interesantes manifestaciones del Rey

Por telégrafo

Madrid 2, a la 1 m.

Córdoba.—El Círculo Mercantil obsequió con un vino de honor a Alcalá Zamora.

Después éste se trasladó a la estación a esperar el paso del rey que venía procedente de Moratilla.

Al llegar el tren que conducía a don Alfonso, Alcalá Zamora se acercó al coche y saludó al monarca.

—¿Qué haces aquí? —le preguntó el rey.

Alcalá Zamora contestó:

—Señor: He venido a dar una conferencia en el Círculo Mercantil; pero no es política, sino de problemas actuales y en ella puse de manifiesto las realidades españolas. Hablé con entero sinceridad.

Muy bien —repuso don Alfonso—; es hora de sinceridades. Te felicito por tener representación parlamentaria de Andalucía, región que considero a la cabeza del españolismo. No estoy conforme con la marcha a veinte caballos, debiera marchar a cien.

Necesitaré crear un organismo independiente de toda política que vele por los proyectos de riesgo y

revegetación del Guadalquivir y otros importantes.

Alcalá Zamora replicó:

Señor, en España nos singularizamos por las tramitaciones largas y encojosas. Así, su laudable proyecto es imposible.

Entonces contestó el rey con gran energía:

—Es que en el Patronato referido se abreviarán los trámites o irá a presidir el presidente que entorpecerá las gestiones.

—Precisamente anoche —contestó Alcalá Zamora— dejé ver la necesidad de emplear el Código Penal para los de arriba y...

Al llegar a este punto del diálogo el rey le atajó con viveza:

—Si lo demandara el bien de España me alegraría de ser el primer condenado.

—Yo hablo constitucionalmente, señor —dijo el político liberal.

El Rey contestó con más calor todavía:

—Es que el pueblo soberano está sobre todo. Y si me tires de la lengua que ya en Córdoba dije lo que sentía hace unos cuantos meses y recordarás también las consecuencias.

—Ha venido a despedirnos de su excursión por Andalucía nuestros queridos amigos el canónigo don Joaquín Espinosa, sus hermanos, y don Evaristo Cárcel y don Vicente Gálvez.

Han salido para Madrid el canónigo don Mariano Olmos y el letrado don Asunción García Mercader. —1º Mayo.

VIAJEROS

Ha regresado de su excursión por Andalucía nuestro querido amigo el canónigo don Joaquín Espinosa, sus hermanos, y don Evaristo Cárcel y don Vicente Gálvez.

Han salido para Madrid el canónigo don Mariano Olmos y el letrado don Asunción García Mercader. —1º Mayo.

VIDA OBRERA

El primero de Mayo

Por teléfono

La manifestación de Madrid

Madrid 1, a las 6 t.

Sin incidentes de importancia se celebró la manifestación obrera para conmemorar la fecha de primero de Mayo.

Recorrió el trayecto que hay desde la plaza de Isabel II hasta la plaza de Colón, llevando sus banderas las respectivas sociedades.

Se calcula que asistieron unas doce mil manifestantes.

En las calles inmediatas al trayecto recorrido se adoptaron grandes precauciones, estableciéndose fuertes retenes de guardia civil, guardia de seguridad y policía.

Los elementos comunistas se incorporaron a la manifestación llevando las banderas de sus respectivos oficios.

Las mujeres comunistas, con brazaletes rojos, realizaron durante el trayecto una manifestación en favor de los hambrientos rusos.

Los manifestantes se constituyeron a dar vidas con el fin de no producir un dualismo entre comunistas y socialistas.

Solo se oyeron voces de trabajo, lucha y vida la república de los soviets.

Todos los comercios, incluso bares y cafés, permanecieron cerrados durante el desfile.

Igualmente quedó paralizada la circulación de tranvías y coches.

Al llegar a la plaza de Colón se destacó una comisión, formada por Largo Caballero, Sabater y otros, que entregó al secretario del subsecretario de la Presidencia,

A última hora surgió un incidente entre anarcos y comunistas, cambiándose entre estos y otros elementos algunas bofetadas.

Los mismos obreros apagaron las antorchas evitando la intervención de la policía.

Los manifestantes se disolvieron ordenadamente.

Pinal y Millán de Prado presentaron el paso de la manifestación de la sede del ministerio de la Gobernación.

Justificaron las excesivas precauciones adoptadas para evitar incidentes imprevistos.

Se mostraron satisfechos de la cortesía y sensatez de que dieron pruebas los obreros madrileños.

EN PARÍS

Tumultos y heridos

Madrid 2, a la 1 m.

La manifestación comunista preparatoria del 1º de Mayo se verificó en Saint-Ouen sin incidentes; pero al regresar a la capital se promovieron tumultos.

Resultaron heridos un manifestante y dos policías.

Los manifestantes fueron dispersados.

Se practicaron detenciones.

El día ha transcurrido con tranquilidad.

La capital tiene el aspecto de una fiesta por el cierre de los almuerzos.

Lea usted

Heraldo de Madrid

Propusó dirigirse un telegrama a Ramón y Cajal expresándole el cariño y admiración de las izquierdas gubernamentales con motivo de la jubilación del sabio maestro.

El Estado debe participar de los servicios del Banco de España.

Nuestra política se basará en los grandes intereses colectivos.

El pleito de las

cuotas

de gloria durante todo el año

último.

1º de mayo

Tetuán. Ha llegado una noche de las operaciones un convoy de heridos, que constituyen las bajas que tuvimos en las últimas operaciones del viernes.

Mití accidentado

por teléfono

Madrid 1, a las 6 t.

En el Ideal Polistílio se celebró un mitín de padres de los soldados de

caña.

Se pronunciaron energéticas diso-

cias atacando duramente a las insti-

tuciones y al Gobierno.

El delegado gubernativo suspen-

ió el acto y la fuerza pública desalojó

el local dando varias cargas y prácti-

cando algunas detenciones.

Despacho con el Rey

Por teléfono

El presidente del Consejo

Madrid 1, a las 6 t.

Poco después de llegar don Alfonso Madrid asistió Sánchez a Palacio para despachar los asuntos pendientes.

Puso a la firma del monarca un decreto convocando a elección parcial de diputados en los distritos de Llanes y Cádiz para el 21 del actual.

El ministro de la Guerra Tambié asistió a Palacio para despachar con el soberano, el ministro de la Guerra general Oñate.

Al entrar manifestó a los periodistas que continúan suspendidas las operaciones en Bani Aros y no se reanudarán hasta que amanez el fure-

te temporal reinante.

Entre los decretos que puso a la firma del rey figura uno nombrando al coronel Castro Girona para el mando del regimiento de Toledo, pero continuando en comisión a las órdenes de Berenguer.

Del Conservatorio

Matrícula no oficial

Desde el día 1 al 31 de Mayo podrá hacer la matrícula no oficial, en la Secretaría de este Centro.

Lo que se avisa para los efectos correspondientes.

Murcia 29 de Abril de 1922.—El secretario, P. Jaro Garrido.

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SARNA

Antisárrico Martí

El duelo que la cura

sin duda. Vendido en

todas las farmacias.

REMA, CIATICA Y ARTRITISMO

CIATCARINA García, Suárez.

Alivio inmediato, curación segura, del mejor antiinflamatorio: Venía farmacia.

SEGURO PARA VELADA

50

MUJERES PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SEGURO PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SEGURO PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SEGURO PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SEGURO PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SEGURO PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SEGURO PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SEGURO PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SEGURO PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16 Mard

SEGURO PARA VELADA

50

HABITACIONES EXPUESTAS

VEAN PREDIOS

Franco 31, entrada frente al paseo Zahour y el Liberal, 16

Reparación de armas

de fuego, de todas clases y sistemas, por el suministro inmediato del fabricante (Gijón), Mocoso Aguirre. El taller se encuentra en establecimiento que se estableció año pasado. Mañanes Gómez, jefe de la Administración de los talleres de Gijón.

SARNA El mejor antiséptico. Sulphosal, cura rápida (sin baños) — Primer antiséptico líquido. 10 años éxitos.

RE HAZAR MITA IONES

Venta: Centro Farmacéutico, Farmacias y Droguerías.

VAPORES FRUTEROS

REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD.

AFFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)

Agente de la Compañía de Seguros:

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para cabildos dirigirse a J. García Ramos. — Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd. — Cartagena.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche
EXCEPCIONAL PARA NIÑOS, MODERANOS, ANGLANOS

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES
NUTRIMENTOS SENCILLOS Y CÓMODOS (Cádiz)

Rendimientos garantizados a los señores médicos que los piden
CON VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

RECIBENARIO O ANIVERSARIO

	1 Página	2 Páginas	3 Páginas
1.—A una columna (7 por 9 cm.)	750	1250	2000
2.—A dos columnas (7 por 15 cm.)	1000	1750	3000
3.—A tres columnas (14 por 10 cm.)	1500	2250	4000
4.—A dos columnas (14 por 15 cm.)	1800	3000	5000
5.—A tres columnas (14 por 17 cm.)	2500	4000	7000
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	3000	5000	8000
7.—A tres columnas (3 o cuatro de pliego).	10000	15000	25000
8.—A tres columnas (3 o cuatro de pliego).	15000	20000	35000
9.—A media página	20000	30000	50000
10.—Plana entera	25000	40000	70000

EL LIBERAL

— EL PERIÓDICO DE MAYOR CREDIBILIDAD
INTERIO Y FUERA DE ESPAÑA
ESTADO DE LA PUEBLA: GUERRA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (27)

mismo tiempo un hombre de bien que asistía a los pobres, no cobrándoles nada y por el contrario dándole dinero para comprar las medicinas.

Así el médico que hemos entrevistado al principio de esta relación, pasando largas noches trabajando en su pequeña casa a orilla del Loira, se tenía tiempo de dedicarse al estudio. La práctica absorbia a la teoría.

Frecuentemente de camino a las cuatro de la mañana, el excelente hombre no volvía hasta bien avanzada la noche.

Su jaco no fué bastante: tenía ahora tres caballos, que verdaderamente hacían un ruado trabajo.

En el centro de la Francia, país poco accidentado, los caminos son inigualables.

Después de algún tiempo el médico y el notario habían reemplazado el uso del caballo por un carruaje de dos o cuatro ruedas.

Este, del doctor, no era el elegante tilburi que los hijos de familia conducen al bosque, enganchando un magnífico trotón; era un viejo cabriolé suspendido sobre correas, de color amarillo, casi siempre enlodado, cuyos almohedones, cubiertos de piel de vaca barnizada, se habían vuelto rojos por el roce. El arriés estaba en armonía con el carruaje; salido de casa del guardián de la villa y el collar garnecido de cascabeles, que no estaban más utilizados, para hacer separar de

lejos por la noche los pesados carruajes de los ordinarios que tienen la desplorable costumbre de cañar sin interna. El doctor Rousselle volvía esta tarde entre dos luccas.

La vieja sirvienta había muerto hace tiempo y había tomado otra robusta hija del campo, que según decían, había cometido una falta que un miserable se había negado a reparar.

Esta joven había venido una mañana a Saint Florentin y con grande escándalo de la población, se la había visto dar el pecho a una niña. La reputación de la probidad y de virtud del médico estaba ya hecha por entonces y nadie le imputó la falta de la pobre sirvienta; por el contrario se dijo, acordes todos, que el doctor Rousselle había hecho un gran acto de caridad, recogiendo a la madre y a la hija.

Pero lo que nadie había dicho, lo que nadie sabía, era que la criatura de la sirvienta que por lo demás no era del país, había muerto al nacer y que la pequeña niña que llevaba no era otra que cierta criatura misteriosamente triste esa noche a Saint Florentin, en vuelta en la espalda del doctor. Llegó pues, el doctor, lleno de fatiga, envuelto en su piel de chiva, el casquete metido hasta las orejas, sobre su cabeza que empezaba a ser calva, y cuando hubo seitado las bridas de su caballo lleno de sudor si pequeño criado que le servía de palfrenero, entró en la cocina donde brillaba un buen fuego.

Juan, que era el nombre de la criada, preparaba la comida.

La pequeña niña, que tenía entonces poco más de dos años, empezaba andar por la cocina, y cuando vio entrar al doctor le tendió sus pequeñas manos, diciéndole:

—Hé aquí mi padrino.

El señor Rousselle la tomó en sus brazos y se puso a sorrirle, como hubiera hecho con su hijo.

Al mismo tiempo dijo a la cocinera.

—Juanita, hija mía, dame pronto de comer porque tengo dos enfermos que ver en el campo,

—Ah, señora! —dijo la criada que se puso a preparar la mesa. —Tengo una porción de cosas que deseo, ¡vaya!

—De qué se trata? —dijo el doctor, que se sentó en un rincón del fuego.

—Mi inglés ha venido.

—¿Qué inglés?

—Ya sabes, ese joven que habita en Sa-

logue, cerca de la Motte Beuvron.

—Lord Helmuth?

—Justamente.

—Y ha venido aquí?

—Sí, señora.

—Para consultarme?

—Obviamente cara de enfermo.

—Estoy, ¿qué quería?

—De verdad, que no lo sé bien. Quería

hablar, seguía diciendo, y me ha hecho una

porción de preguntas.

PIPERAZINA MIDY

PIPERAZINA MIDY

Los que sufren REUMATISMO, GOTAS, ARENILLA, CÓLICOS NEFRÍTICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACÍDO ÚRICO no vacilen y recurran a la **PIPERAZINA MIDY** granular efervescente el DISOLVENTE ÚRICO y ANTISEPТИCO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY

La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las farmacopeas.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, refuerza el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Gloridofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS ORÍGENES, la GRUPE, el RAQUISMO y la ESCOFULIA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

VAPORES FRUTEROS

REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD.

AFFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)

Agente de la Compañía de Seguros:

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para cabildos dirigirse a J. García Ramos. — Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd. — Cartagena.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche
EXCEPCIONAL PARA NIÑOS, MODERANOS, ANGLANOS

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES
NUTRIMENTOS SENCILLOS Y CÓMODOS (Cádiz)

Rendimientos garantizados a los señores médicos que los piden
CON VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

RECIBENARIO O ANIVERSARIO

	1 Página	2 Páginas	3 Páginas
1.—A una columna (7 por 9 cm.)	750	1250	2000
2.—A dos columnas (7 por 15 cm.)	1000	1750	3000
3.—A tres columnas (14 por 10 cm.)	1500	2250	4000
4.—A dos columnas (14 por 15 cm.)	1800	3000	5000
5.—A tres columnas (14 por 17 cm.)	2500	4000	7000
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	3000	5000	8000
7.—A tres columnas (3 o cuatro de pliego).	10000	15000	25000
8.—A tres columnas (3 o cuatro de pliego).	15000	20000	35000
9.—A media página	20000	30000	50000
10.—Plana entera	25000	40000	70000

EL LIBERAL

— EL PERIÓDICO DE MAYOR CREDIBILIDAD
INTERIO Y FUERA DE ESPAÑA
ESTADO DE LA PUEBLA: GUERRA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (27)

mismo tiempo un hombre de bien que asistía a los pobres, no cobrándoles nada y por el contrario dándole dinero para comprar las medicinas.

Así el médico que hemos entrevistado al principio de esta relación, pasando largas noches trabajando en su pequeña casa a orilla del Loira, se tenía tiempo de dedicarse al estudio. La práctica absorbia a la teoría.

Frecuentemente de camino a las cuatro de la mañana, el excelente hombre no volvía hasta bien avanzada la noche.

Su jaco no fué bastante: tenía ahora tres caballos, que verdaderamente hacían un ruado trabajo.

En el centro de la Francia, país poco accidentado, los caminos son inigualables.

Después de algún tiempo el médico y el notario habían reemplazado el uso del caballo por un carruaje de dos o cuatro ruedas.

Este, del doctor, no era el elegante tilburi que los hijos de familia conducen al bosque, enganchando un magnífico trotón; era un viejo cabriolé suspendido sobre correas, de color amarillo, casi siempre enlodado, cuyos almohedones, cubiertos de piel de vaca barnizada, se habían vuelto rojos por el roce. El arriés estaba en armonía con el carruaje; salido de casa del guardián de la villa y el collar garnecido de cascabeles, que no estaban más utilizados, para hacer separar de

lejos por la noche los pesados carruajes de los ordinarios que tienen la desplorable costumbre de cañar sin interna. El doctor Rousselle volvía esta tarde entre dos luccas.

La vieja sirvienta había muerto hace tiempo y había tomado otra robusta hija del campo, que según decían, había cometido una falta que un miserable se había negado a reparar.

Esta joven había venido una mañana a Saint Florentin y con grande escándalo de la población, se la había visto dar el pecho a una niña. La reputación de la probidad y de virtud del médico estaba ya hecha por entonces y nadie le imputó la falta de la pobre sirvienta; por el contrario se dijo, acordes todos, que el doctor Rousselle había hecho un gran acto de caridad, recogiendo a la madre y a la hija.

Pero lo que nadie había dicho, lo que nadie sabía, era que la criatura de la sirvienta que por lo demás no era del país, había muerto al nacer y que la pequeña niña que llevaba no era otra que cierta criatura misteriosamente triste esa noche a Saint Florentin, en vuelta en la espalda del doctor. Llegó pues, el doctor, lleno de fatiga, envuelto en su piel de chiva, el casquete metido hasta las orejas, sobre su cabeza que empezaba a ser calva, y cuando hubo seitado las bridas de su caballo lleno de sudor si pequeño criado que le servía de palfrenero, entró en la cocina donde brillaba un buen fuego.

Juanita, que era el nombre de la criada, preparaba la comida.

La pequeña niña, que tenía entonces poco más de dos años, empezaba andar por la cocina, y cuando vio entrar al doctor le tendió sus pequeñas manos, diciéndole:

—Hé aquí mi padrino.

El señor Rousselle la tomó en sus brazos y se puso a sorrirle, como hubiera hecho con su hijo.

Al mismo tiempo dijo a la cocinera.

—Juanita, hija mía, dame pronto de comer porque tengo dos enfermos que ver en el campo,

—Ah, señora! —dijo la criada que se puso a preparar la mesa. —Tengo una porción de cosas que deseo, ¡vaya!

—De qué se trata? —dijo el doctor, que se sentó en un rincón del fuego.

—Mi inglés ha venido.

—¿Qué inglés?</